

## 点睛

埃及军方推翻刚执政一年的民选总统穆尔西,社会出现严重分裂。作为阿拉伯世界转型国家代表之一,埃及的动荡政局引发了许多争议和思考。

押在秘密地点,下落成谜,国际社会对此也颇有微词。德国、希腊、美国等先后表示,在没有正当指控的情况下拘禁穆尔西是不合适的。为避免这种舆论,过渡政府以里通外国、煽动暴力、危及经济等罪名对穆尔西进行刑事调查,并于11月4日把他和穆兄会一众高层押到法庭受审,但穆尔西拒不承认法庭的合法性,一阵喧闹之后,审判被推迟到明年1月8日。

作为阿拉伯世界拥有特殊地位的地区大国,埃及的转型之痛影响深远。它凸显了革命以来,不断扩张的宗教势力与现代政治之间的矛盾,如何弥合社会分歧,将成为埃及未来长期努力的方向。从目前情况看,要顺利过渡,埃及人还有数个关口要过,塞西将军曾发誓会遵循路线图,实现真正的民主,但是随着国内分裂继续,2011年1月曾经存在于开罗解放广场的巨大希望已然成了遥远记忆。



6月30日,埃及开罗,总统穆尔西的支持者在总统府外举行集会,声援穆尔西。

## 关键词

## 总统令

1月6日和5月7日,埃及总统穆尔西先后两次改组内阁,加剧了反对派与穆尔西及穆兄会之间的对立。2月23日,穆尔西颁布总统令,宣布人民议会选举将于4月22日开始。由于反对派抵制,3月6日,埃及行政法院宣布该总统令无效。6月30日,穆尔西执政一周年纪念日,埃及爆发大规模游行示威。

## 罢黜

7月3日,埃及军方以未能控制局面为由,宣布解除穆尔西总统职务,由最高宪法法院院长曼苏尔出任临时总统。7月26日,埃及一法院宣布正式拘留穆尔西15天,以便对其进行涉嫌间谍罪、越狱等多项指控的调查。同一天,埃及数百万民众在全国多座城市举行大规模游行。

## 清场

8月14日,埃及警方对开罗和吉萨的两处穆尔西支持者营地实施清场,清场行动和其后在全国各地发生的冲突共造成近千人丧生。埃及随后宣布全国进入紧急状态。10月9日,埃及过渡政府宣布正式解散穆兄会注册的非政府组织。11月24日,临时总统曼苏尔签署《抗议法》,规定所有游行和抗议活动必须提前向内政部门提出告知函,内政部门有权拒绝。

## 塞西将军

埃及国防部长。今年7月穆尔西政府与反对派矛盾激化之际,塞西将军突然发表声明,称军方为支持和反对总统穆尔西的阵营解决当前危机设置48小时期限,若期限过后危机仍未解决,军方将进行干预,实施一个军方监管下的埃及“未来路线图”。随后军方主导“政变”,设置过渡政府。有西方媒体分析认为,即使穆巴拉克下台,埃及发生一系列的变化,军队始终是该国力量与权力的最终源头,这是埃及的政治现实。

## 庭审

11月4日,埃及下台总统穆尔西及穆兄会一众高层首次在开罗警察学院出庭受审。他拒绝穿囚服,拒绝承认法庭的合法性,最后法庭宣布审判将推迟到明年1月举行。

## 宪法

去年末的宪法危机是埃及今年的冲突与动荡之源。穆尔西下台后,7月8日,埃及过渡政府总统曼苏尔颁布过渡时期宪法声明,公布临时政府向民选政府过渡的时间表。7月16日,埃及过渡政府成员宣誓就职。新内阁成员未包括伊斯兰党派成员。7月24日,曼苏尔主持召开埃及全国和解对话第一次会议。穆兄会等派别缺席。12月1日,埃及修宪委员会完成并通过最终修订版的新宪法草案。该草案提交临时总统后,将由临时总统向全体选民发出公投倡议。

日内瓦会谈后,伊朗外交部长扎里夫(左)与欧盟外交政策负责人凯瑟琳·阿什顿愉快谈话。与此同时,美国国务卿克里拥抱法国外长洛朗·法比尤斯。



10月11日,中非博冈戈洛,一群年轻人拿着枪站在一栋被战火毁坏的房子旁。



## 链接

## ① 六国与伊朗达成核协议

今年6月,哈桑·鲁哈尼当选伊朗总统,从此开启一段新时期,并于11月24日收获丰硕成果,就解决伊核问题第一阶段措施,与美、英、法、俄、中、德六国成功签订历史性协议。伊朗将叫停诸多核项目,包括稀释及停止提炼一定纯度的浓缩铀、停用离心机、停建钚反应堆等,并会接受国际社会的广泛核查。作为回报,在保留石油、金融等核心制裁的同时,美国将放松制裁力度,把冻结的部分收入还给伊朗政府,不对伊朗追加制裁,从而给接下来的谈判留出时间和空间。这个协议并非人见人爱,在德黑兰,它面对诸多强硬派的反对,他们不信任温和的鲁哈尼;华盛顿的共和党人和耶路撒冷的鹰派也对这份协议不以为然——以色列急于保持自己对于核武器的垄断性,称这份协议是伊朗“自欺欺人”的“诡计”。但奥巴马坚持说,这是近十年来伊朗核项目第一次得以叫停,“切断了伊朗最有可能获得核弹的途径”。他向国会喊话,要他们不要离间

乃至瓦解国际社会结成的联盟,致使日内瓦协议功亏一篑。

## ② 中非反政府武装夺权

今年3月,由若干个反政府派别组成的武装联盟“塞雷卡”与中非共和国政府再次发生武装冲突,并于两天后攻占首都班吉,推翻博齐泽政权。此后他们成立“国家过渡委员会”,推举多托贾出任临时总统。根据人道主义援助机构的通报,“塞雷卡”夺权之后,一直未能恢复中非共和国全境安全,部分“塞雷卡”武装分子肆意掠夺民众,甚至私刑虐杀博齐泽支持者。博齐泽当政时期的部分军官则在部分地区发起武装行动,以报复“塞雷卡”,恢复博齐泽政权。与此同时,由教徒组成的武装组织相互之间开始残杀。今年8月,联合国人权专家警告,中非已无法治而言,内部冲突导致人道主义危机,加之境外武装团体的参与,局势有失控危机。12月5日联合国安理会通过决议,授权以非盟主导的国际资助团及法国军队在中非共和国保护平民,维护安全。